

李克強，男，漢族，1955年7月生，安徽定遠人，1976年5月加入中國共產黨，1974年3月參加工作，北京大學經濟學院經濟學專業畢業，在職研究生學歷，經濟學博士學位。現任中共中央政治局常委，國務院副總理、黨組副書記。

1974-1976年 安徽省鳳陽縣大廟公社東陵大隊知青

1976-1978年 安徽省鳳陽縣大廟公社大廟大隊黨支部書記

1978-1982年 北京大學法律系學習，校學生會負責人

1982-1983年 北京大學團委書記

1983-1985年 共青團中央學校部部長兼全國學聯秘書長，共青團中央書記處候補書記

1985-1993年 共青團中央書記處書記兼全國青聯副主席（其間：1991年9月—11月中央黨校學習）

1993-1998年 共青團中央書記處第一書記兼中國青年政治學院院長（1988—1994年北京大學經濟學院經濟學專業在職研究生學習，獲經濟學碩士、博士學位）

1998-1999年 河南省委副書記、代省長

1999-2002年 河南省委副書記、省長

2002-2003年 河南省委書記、省長

2003-2004年 河南省委書記、省人大常委會主任

2004-2005年 遼寧省委書記

2005-2007年 遼寧省委書記、省人大常委會主任

2007-2008年 中央政治局常委

2008- 中央政治局常委，國務院副總理、黨組副書記
中共第十五屆、十六屆、十七屆中央委員，十七屆中央政治局委員、常委。第八屆全國人大常委會委員。



A3 責任編輯：余小雨 版面設計：余天麟

香港文匯報 WEN WEI PO

李克強的香港情緣： 心繫港人福祉 力推兩地合作



李克強與曾蔭權出席西氣東輸二線東段工程開工儀式。



李克強會見世衛組織總幹事陳馮富珍。



李克強與曾蔭權在珠海出席港珠澳大橋開工儀式。



1984年1月21日，時任全國學聯代表團團長的李克強(前左)訪問香港。

儘管國務院副總理李克強此前踏足香港不多，但無論是在「北大時代」、主政地方還是擔任國務院領導期間，他都與香港有着深厚情緣。而且，無論是他主導的大型跨省工程，還是對香港的招商引資，以至與香港精英、世衛首腦的攜手合作，都和香港的經濟民生有着千絲萬縷的聯絡，都有利於香港的發展……

事實上，早在上世紀80年代初，李克強就曾率全國學聯代表團訪問香港，與香港學聯交流，並參觀過培僑中學。

1998年，李克強調任河南，歷任省委副書記、省長、省委書記等職。主政河南期間，李克強與香港工商界互動密切。他曾見過不少港商，每一次都熱情的向香港客人們推介河南的發展優勢：經濟外向度不斷加大，國企經過技術改造後產生活力等等。在李克強的眼裡，河南眾多的人口意味着巨大的消費市場，他向港商們描繪中原崛起的前景：「廣闊的市場預示着巨大的外部投資潛力，歡迎你們來河南搶佔先機。」

主政河南遼寧 積極吸引港資

2009年6月，已出任中共中央政治局常委、國務院副總理的李克強曾在鄭州國際會展中心面前清晰地回憶說，「原來這裡是老空軍機場，周圍是魚塘，我記得會展中心是2003年1月動工的。」如今，這座會展中心由香港會展管理公司參與運營和管理，並成為向世界推介中原的重要平台。

2004年至2007年，李克強轉任遼寧省委書記。甫一履新，他就馬不停蹄地走訪困難群眾、調研国企改革。在此期間，他更誠邀華潤集團等港企參與東北老工業基地建設、國有企業改組改造等重要項目。具有經濟學博士學位的李克強還意識到，振興工業離不開金融的支持，他在2006年會見匯豐控股首位「華人大班」鄭海泉時指

香港文匯報記者 劉凝哲、李理 北京報道

出，遼寧將積極培育發展資本市場，建立全新的金融服務和社會信用理念。

事實上，正是李克強的真誠換來了港商的信任，一家家港資企業和港資銀行在遼河兩岸開花結果。時至今日，香港仍然是遼寧吸引外資的主要地區，佔全省實際利用外資額的比例超過6成，而金融體制經過幾年時間的完善，遼寧資本市場亦走上了發展的快車道。2010年，遼寧共新增上市公司15家，達到歷史最好水平，2011年，又有4家遼寧企業分別在香港和內地成功上市。

主導重大工程 造福香港民眾

擔任中共中央政治局常委、國務院副總理後，李克強主導的西氣東輸二線、港珠澳大橋等重大工程，繼續惠及港人。2009年2月，李克強出席西氣東輸二線東段工程開工儀式時表示，管道將通達14個省份及香港特別行政區，令民眾用上清潔、高效、方便的天然氣。

李克強與本港政商界人士亦有密切聯繫。他與特首曾蔭權曾在多個場合會面，並曾在主政地方期間會見過伍淑清、陳鑑林以及吳光正等香港政商界人士。值得一提的是，在國務院分管衛生工作期間，李克強與世衛組織總幹事陳馮富珍有多次合作經歷。在甲型H1N1流感肆虐的時期，中國一直與陳馮富珍領導的世界衛生組織保持聯繫，適時調整防控措施和策略，並向一些發展中國家提供支持。此外，雙方還曾共同應對防控結核病等重大衛生戰役。

平易近人的作風

探訪災區 即食麵當工作餐



2008年，李克強在川北山區考察雪災災情時，一邊吃即食麵，一邊工作。



李克強主動為牧民撐傘。

李克強每次在地方視察尤其是考察災區工作時，總會出現一幕這樣的場景：他坐在木椅甚至石板上，熟練地沖泡一碗即食麵當工作餐，與其他官員圍坐在一起，邊吃邊討論工作。輕車從簡、務實低調，正是這位年輕副總理在基層的工作常態。除此之外，他事無巨細地關注着災區重建的每個小細節，以「急行軍」的方式解決民眾遇到的困難問題。

在官方報道的電視畫面中，李克強的「飲食偏好」被網民們發現。2008年2月2日他在四川查看雪災災情，以及同年6月5日至7日在「5·12地震」甘陝重災區考察時，都以即食麵當正餐。事實上，不僅是在國務院任職時，李克強任遼寧省委書記時，2005年8月視察本溪洪災時，也是「在臨時搭建的辦公地點與市縣幹部共進午餐，一邊吃着即食麵，一邊聽取匯報、研究部署救災工作」。

一篇名為「李克強去基層考察為何總愛吃方便麵？」的網文寫道：領導人如此嚴格要求自己，不管到哪，簡簡單單吃一點就立即投入抗震救災工作當中，抓緊時間多了解災民生活，多聽和多解決災區人民的困難，表現出來的就是一種親民愛民的執政理念，體現的就是一種執政為民的思想。

邀百姓同車 為牧民撐傘

李克強深入基層考察時，不講排場、深入百姓。2008年2月1日，他冒着風雪考察四川山區雪災災情，途中遇到20多名在風雪中等待下山的民眾，李克強馬上下車，面帶微笑地邀請他們共同一起乘車下山。

另外一個令很多網民感動的細節是，2008年8月底，李克強冒雨走進內蒙古草原深處牧民做特種檢查干家了解民情。他手持雨傘下車，當看到做特種檢查干沒有撐傘時，主動為其撐傘遮雨一起邊走邊聊。這一幕曾被網民無數次轉載，有網友感歎，「看了心裡真是熱呼呼，暖洋洋」。

勇於擔當的胸懷

做事不作秀 化解民生難題



李克強到北京市門頭溝考察工礦棚戶區改造情況。

李克強任國務院副總理已逾三年，其主管的醫療體制改革、保障房建設、食品安全等領域，一直「盛產」輿論反映最強烈的民生問題、最棘手的歷史遺留問題，以及最具挑戰的全球化問題。在這些考驗面前，李克強不僅有着學者型官員專業、廣納民意的特點，更通過成立領導小組、委員會統籌改革，勇於擔當第一責任人。

作為北京大學的高材生，李克強擁有法學學士和經濟學博士學位。他在43歲時成為中國當時最年輕的省長，同時也是第一位博士省長，47歲成為當時最年輕的省委書記，被認為是中國最成功的學者型官員。

2004年任河南省委書記時，李克強曾走進當地的愛滋病村，主動伸手和愛滋病患者握手，被當地輿論認為是「做事不作秀」。在遼寧任職期間，當地媒體則稱「下崗職工是李克強到遼寧後慰問最多的

人群」。他冒著嚴寒來到撫順，深入普通的棚戶區，深入普通的百姓家，了解他們的生活。

涉14億民眾 醫改強勢推出

任職中央後，李克強的執政能力得到輿論進一步認可。內地醫療體制改革是當前全球最受矚目的問題，自二十一世紀初即開始醞釀，但始終未能出台，數次被媒體曝出「胎死腹中」。李克強任副總理後，全面接管醫改工作，他曾聽取多方意見，明確醫改五大環節。約1年後，這一涉及14億民眾生命健康的龐大改革被強勢推出，李克強同時兼任「國務院深化醫藥衛生體制改革領導小組組長」，統籌全局領導改革。

內地醫改強調，把基本醫療衛生制度作為公共產品向全民提供，逐步實現人人享有基本醫療衛生服務。這不僅被認為是中國衛生事業的重大體制創新，也被外界認為是李克強先進社會管理理念的體現。目前，中國政府已為近13億人提供醫療保險，公立醫院改革試點在各地鋪開。

李克強對待食品安全問題則採取了「重典治亂，重拳出擊」的強勢態度。他直接擔起國家食品安全委員會主任一職，通過監管體系、問責機制等多方面的改革，力求突破當前中國的食安困局。

在民眾關切的住房問題上，李克強更是一抓到底。在2010年夏季，他八天內兩次談到加快保障房建設，通過實地調查再到開座談會，逐漸明晰了施政思路，亦向市場準確傳達了堅決穩定樓市的信號。李克強主導的保障性住房建設從無到有，新開工總量也向既定目標不斷逼近。以2011年中央定下的新開工1,000萬套的目標為例，截至到2011年7月，全國各省市已完成目標的70%。